Размещено на сайте ДГМУ в сети Интернет 09.10.2018г.

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бацикова Хайрулы Абдуганиевича «Роль реперфузионного синдрома и его коррекция при острой кишечной непроходимости», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 - хирургия.

## Актуальность темы выполненной диссертации

Проблема лечения острой кишечной непроходимости остается одной из наиболее актуальных проблем в ургентной абдоминальной хирургии. Заболеваемость ОКН не имеет тенденций к уменьшению и достигает 10-28% в ургентной хирургии от всех хирургических заболеваний. Несмотря на современные методы профилактики и лечения, смертность от кишечной непроходимости остается высокой и составляет около 20%.

Изучены и получены в эксперименте данные, свидетельствующие об активации антиоксидантной и свертывающей систем крови, морфологические изменения кишечной стенки, связь между содержанием в крови лактата и интраабдоминального давления в динамике при развитии реперфузионного синдрома. Автором экспериментально впервые обосновал применение умеренной гипотермии с использованием гипохлорита натрия и в комплексе цитофлавина и вессел дуэ ф для профилактики проявлений реперфузионного синдрома. Проведен сравнительный анализ результатов комплексного лечения больных с ишемически — реперфузионным синдромом при острой кишечной непроходимости с использованием предложенной автором методикой и традиционными методами лечения.

Ценность диссертационного исследования заключается в изучении роли и места реперфузионного синдрома при острой кишечной непроходимости. Автором выработана эффективная схема профилактики реперфузионного синдрома при острой кишечной непроходимости.

Доказана эффективность применения умеренной гипотермии, цитофлавина и вессел дуэ ф в комплексной профилактике нарушений реперфузионного синдрома при острой кишечной непроходимости по сравнению с традиционным методом лечения. Научная новизна работы не вызывает сомнения.

Диссертационная работа выполнена на экспериментальном материале (25 собак) и клиническом исследовании (88 больных). Методическая часть работы соответствует требованиям научного исследования, а положенный в основу работы материал представляется достаточным для заключений и выводов. Количество наблюдений, объем исследований, методы современного статистического анализа достаточны для получения достоверных результатов. Выводы хорошо обоснованы и отражают поставленные задачи. Практические рекомендации вытекают из материала диссертационной работы и могут быть использованы широким кругом специалистов, занимающихся проблемой лечения острой кишечной непроходимости. Количество публикаций по теме диссертации достаточные, в них отражены все аспекты диссертационной работы, соответствуют теме диссертации.

Диссертационная работа объединена единой методологией, направленной на решение конкретных задач и достижения поставленной цели. Принципиальных замечаний, способных снизить общую положительную оценку представленного Бациковым Х.А. диссертационного исследования, нет.

## Заключение

Диссертационная работа Бацикова Хайрулы Абдулганиевича на тему «Роль реперфузионного синдрома и его коррекция при острой кишечной непроходимости», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является самостоятельным, завершенным научноквалификационным трудом, в которой на основании выполненных автором разработаны теоретические и практические положения, исследований совокупность которых можно классифицировать как решение важной задачи ургентной хирургии. По актуальности, новизне, объему проведенных исследований, научно-практической значимости полученных результатов, представленная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке ученых присуждения степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. №335), предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а автор Х.А. Бациков заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.17 — Хирургия.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети интернет моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.07.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета.

Заведующий кафедрой хирургических болезней №1

ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России,

доктор медицинских наук (14.01.17 – хирургия),

профессор

тел. (846) 994-08-50

e-mail: makarov-samgmu@yandex.h

Макаров Игорь Валерьевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения

Российской Федерации

Адрес: 443099, Российская Федерация, г. Самара,

ул. Чапаевская, 89, телефон: +7 (846) 332-16-34 ого Официальный сайт: www.samsmu.ru

e-mail: info@samsmu.ru,

16-34 (ФГБО 86) 25-00 28

Заместитель начальник отдела 24. 2016